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BE-ja për Prespën - Rivendosja e burimeve natyrore
dhe promovimi i bujqësisë dhe turizmit të
qëndrueshëm

Duration: 11.12.2023 - 10.06.2027

Countries:
North Macedonia

EU
contribution:

€ 2 780 000

Total
budget:

€ 2 780 000

Implementer:
United Nations Development Programme (UNDP)

Project description:

Projekti “BE-ja për Prespën - Rivendosja e burimeve natyrore dhe promovimi i bujqësisë dhe turizmit të qëndrueshëm”
synon të mbështesë zhvillimin e qëndrueshëm të rajonit të Prespës përmes menaxhimit më të mirë të burimeve
natyrore, bujqësisë ekologjike dhe turizmit të qëndrueshëm. I zbatuar nga UNDP në kuadër të iniciativës “BE-ja për
Prespën”, projekti promovon shtigje më të gjelbra për zhvillimin ekonomik, duke adresuar njëkohësisht degradimin
mjedisor dhe presionet që ndikojnë në ekosistemin e Liqenit të Prespës.

Iniciativa përqendrohet në forcimin e kapaciteteve të institucioneve lokale, fermerëve, organizatave të shoqërisë
civile, bizneseve dhe qytetarëve për të miratuar praktika të qëndrueshme që kontribuojnë në mbrojtjen e mjedisit dhe
në qëndrueshmërinë ekonomike. Aktivitetet synojnë uljen e ndotjes së ujit dhe tokës, ruajtjen e biodiversitetit,
kontrollin e specieve pushtuese, ujitjen e qëndrueshme, zbatimin e metodave të qëndrueshme bujqësore, si dhe
mbështetjen e prodhimit bujqësor organik dhe të përgjegjshëm ndaj mjedisit.

Njëkohësisht, promovon zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit përmes investimeve në infrastrukturën turistike,
diversifikimit të produkteve eko-turistike dhe mbështetjes për operatorët dhe komunitetet lokale të turizmit. Po ashtu,
projekti kontribuon në forcimin e bashkëpunimit ndërkufitar mes vendeve përreth Liqenit të Prespës përmes

Expected results:

• Përmirësimi i gjendjes ekologjike të zonës së liqenit të Prespës përmes monitorimit sistematik mjedisor, masave për
mbrojtjen e biodiversitetit dhe kontrollit të specieve pushtuese të peshqve të huaj.
• Zvogëlim i ndotjes bujqësore, që ndikon në burimet ujore dhe të tokës përmes zbatimit të praktikave të
qëndrueshme bujqësore dhe menaxhimit të përmirësuar të burimeve natyrore.
• Fermerët dhe palët e interesuara lokale miratojnë metoda bujqësore të përgjegjshme ndaj mjedisit, duke përfshirë
prodhimin organik, ujitjen e optimizuar, mbrojtjen e tokës dhe diversifikimin e të korrave;
• Zhvillim i infrastrukturës së turizmit të qëndrueshëm dhe të produkteve eko-turistike, duke krijuar mundësi të reja
ekonomike dhe mbështetje për komunitetet lokale në rajonin e Prespës;
• Kapacitetet e institucioneve lokale, organizatave të shoqërisë civile, operatorëve të turizmit dhe fermerëve janë
forcuar përmes trajnimeve, mbështetjes teknike dhe ndihmës financiare për iniciativat e zhvillimit të qëndrueshëm;
• Bashkëpunimi ndërkufitar midis vendeve që kufizohen me Liqenin e Prespës është forcuar përmes planifikimit të
koordinuar, ndarjes së të dhënave dhe zbatimit të Planit Strategjik të Veprimit për Zhvillim të Qëndrueshëm të Parkut
të Prespës.
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